



## 生态守护不遗余力 高原绽放绿色光芒

西藏交出生态保护亮眼成绩单——  
2024年空气质量优良天数比例99.8%

**西藏**，这片位于世界屋脊的神奇土地，以其壮美绝伦的自然风光和底蕴深厚的文化魅力闻名遐迩。在生态环境保护的征程中，西藏始终砥砺前行，成绩斐然。近年来，西藏空气质量优良态势持续，生态环境质量保持全优，在美丽西藏建设与国家生态文明高地创建的道路上稳步迈进。这一切成果的背后，是全区上下齐心协力、多措并举的努力。下面，让我们一同深入探寻西藏生态保护的卓越成就与坚实步伐。

文/记者 梁兰 图/记者 贡曲罗杰 阿旺尼玛



### 蓝天如画：清新空气带来满满幸福

①

从南山公园放眼望去，天空澄澈湛蓝，如同一面巨大的蓝色绸缎，没有一丝杂质。在蓝天白云的映衬下，拉萨城清晰地展现在眼前，每一处建筑、每一条街道都像是画卷中的笔触，细腻而生动。布达拉宫广场上，洁白的云朵轻柔地飘浮着，宛如棉花糖一般，与宫殿那庄严肃穆的红墙金顶相互交织，勾勒出一幅美轮美奂的画面。

这样的美景，让生活在西藏的人们幸福感油然而生。拉萨市民次仁大叔笑着分享道：“咱在这儿生活大半辈子了，每天都能呼吸到这么好的空气，心里别提多舒坦。早上起来去公园散散步，那空气吸进肚里，浑身都畅快。”对于前来游玩的游客而言，西藏清新的空气和优

美的风景，成为他们对这片土地最深刻、最美好的初印象。来自上海的游客林女士刚下飞机，就被这里的清新空气震撼到：“在大城市，很难有这么纯净的空气。感觉每一口呼吸，都是对心灵的一次洗礼。站在这儿，看着蓝天白云，呼吸着这么好的空气，真不想离开了。”

一直以来，西藏生态环境空气质量始终保持优良。2024年度，西藏空气质量优良天数比例高达99.8%，远超99.4%的考核目标。这一优异成绩的取得，既得益于西藏独特的地理环境，广袤无垠的草原、郁郁葱葱的森林以及较少的工业污染，共同构筑起了一道天然的生态屏障；更离不开全区上下在生态环境保护方面持之以恒、真抓实干的努力。

### 方案领航：《实施方案》推动治污进程

②

在西藏自治区生态环境厅官网，西藏7个市地的AQI（空气质量指数）、空气质量级别、首要污染物信息以及空气质量优良程度等数据清晰明了，实时更新。记者在“城市空气质量（实时）”“城市空气质量预报”专栏中可以看到，西藏生态环境空气质量持续保持优良状态。

为了持续巩固和提升空气质量，2024年，自治区生态环境厅制定并出台了《西藏自治区空气质量持续改善行动实施方案》。该方案以拉萨、日喀则、山南、那曲和阿里城市的建成区、规划区、工业聚集区为重点区域，对大气污染防治工作进行了系统全面的布局，深入推

进蓝天保卫战。《实施方案》从5个关键维度出发，提出了17项重点任务。在产业结构优化方面，积极推动传统产业升级改造，优

### ③ 联合出击：多部门协作治理柴油车污染

柴油货车路检路查联合执法行动，是深入打好柴油货车污染治理攻坚战的关键环节，对于推进挥发性有机物（VOCs）和氮氧化物（NO<sub>x</sub>）协同减排，打赢蓝天保卫战意义重大。

2024年，拉萨市生态环境局联合多个部门，创新采用生态环境部门检测取证、交警部门拦截查处、交通运输部门督促维修的协同执法模式。在柴油车进城路段，设置了导流设施，拉萨市公安局交警支队民警在路边设立临时抽检执法点，引导被抽检车辆至检测区域，生态环境部门人员则使用专业的尾气检测设备对柴油车尾气进行检测。联合执法行动将排放黑烟货车、中重型货车、低速载货汽车等高污染车辆列为重点检测对象，采用不透光烟度法进行排气检测，一旦发现超标上路行驶的车辆，公安交警部门会依法进行现场处罚。

为了持续推进柴油货车污染治理攻坚战，西藏还实施了一系列配套措施。建立完善机动车排放检测与强制维护制度，大力推进非道路移动机械编码登记，截至目前已成功登记3347条。同时，加强油品储运销环节油气回收检查力度，累计检查619家（次）。持续加大黄标车、老旧车辆淘汰力度，有序推广清洁能源汽车。目前，全区公交车总数为822辆，其中新能源公交车达810辆，占比98.5%；全区出租车（含网约车）共计7688辆，新能源车有4111辆，占总数的53.4%。

此外，西藏积极统筹推进中央大气污染防治资金项目落地，2024年共落实大气污染防治项目4个。同时，积极指导帮扶各地市申报大气污染防治项目，加强对实施项目执行情况的监督管理，加快推动项目建设进度，相关部门还前往昌都市、阿里地区进行现场检查。

### ④ 全面发力：2024年生态保护成果丰硕

2024年，西藏全区生态环境系统紧紧围绕全面推进美丽西藏建设这一目标，以创建国家生态文明高地为重要着力点，不断强化工作举措，狠抓责任落实，在生态环境保护的各个领域都取得了显著成效。

在污染治理方面，全区生态环境系统始终秉持良好生态环境是最普惠民生福祉的理念，科学、精准、依法推进各项工作。相继出台空气质量持续改善行动方案，开展细颗粒物与臭氧协同控制专项调查和溯源解析，对24个重点行业开展碳排放核查。深入推进河排污口规范化整治，完成7个水源地保护区规范化建设。对30家土壤重点监管单位周边土壤实施监测，开展54类新污染物监测试点和跟踪评价，农村生活污水治理率提升至51.9%。制定“无废城市”建设全域梯次推进工作方案，协调推进拉萨市焚烧发电厂（二期）及生活垃圾水泥窑协同处置项目，对1648家单位开展危险废物规范化管理评估。目前，7个地市环境空气质量优良天数比例达99%以上，主要江河湖泊和饮用水水源地水质达标率为100%。

在生态保护领域，西藏坚持生态优先、保护第一的原则，统筹山水林田湖草沙冰系统保护和综合治理。启动生物多样性保护战略与行动计划修编工作，开展吉隆县生物多样性保护优先区域调查，在拉萨、日喀则、林芝市和阿里地区野外布设130台红外相机。建立自然保护区生态环境问题整改销号制度，组织实施2024年“绿盾”自然保护地强化监督工作，完成77个图斑、861个生态遥感监测线索核查以及

14个问题的整改销号。芒康森林站、昌都森林站、拉萨草地站成功申建国家生态质量综合监测站，搭建形成“6+661”生态质量地面监测平台。完成2023-2024年度生态保护红线保护成效评估，开展“十三五”山水林田湖草生态保护修复工程试点区域阶段性自评。

在环境监管与法治建设方面，全区生态环境系统坚持用最严格制度、最严密法治保护生态环境。扎实推进中央生态环境保护督察43项整改任务落实，对逾期和即将逾期整改任务的责任单位进行约谈，3个典型案例整改取得阶段性进展，1115件信访举报案件办结或阶段性办结率达100%。完成对日喀则、林芝、阿里3个地市本级督察，实现自治区本级督察对7个地市的“全覆盖”。持续开展环境领域矛盾纠纷排查化解工作，累计办理环境信访227件。完成地表水、地下水、土壤、水源地、空气、噪声、新污染物、农业面源等环境监测和辐射监测，累计获取有效监测数据26万余组。同时，围绕构建现代环境治理体系目标，不断加强生态环境立法，完成生态环境部门机构改革，持续深化监测监察执法垂直管理制度改革。累计核发排污许可证662张，立案生态环境损害赔偿案件77件，办结66件。加快推进边境辐射安全能力提升、智慧环境监管、地下水监管平台建设二期工程。“高原高寒区新污染控制与生态安全屏障监测评估实验室”成功申建为全区生态环境系统第2个自治区级重点实验室。实施冰川生态环境动态监测、生态承载力与生态安全评估预警等自主科研项目。

### ⑤ 展望未来：2025年开启全新增生态征程

展望2025年，西藏全区生态环境系统将深入贯彻《关于全面推进美丽西藏建设的实施意见》，紧紧围绕“五美共建”任务要求，积极探索建设一批美丽城市、美丽乡村、美丽河湖、美丽湿地、美丽公路等示范样板工程。开展五年生态文明高地创建评估，精心筹备第二届“南迦巴瓦”论坛，持续谋划并实施一系列创新性举措，力求在新的一年里，让西藏的生态环境保护工作走在全国前列。

在污染防治方面，开展污染防治“七大标志性”战役总结评估，进一步深化大气、水、土壤污染防治，加强生物多样性保护，开展固体废物综合治理行动，全域梯次推进“无废城市”建设。同时，加快推动重点企业融入碳市场，

探索碳足迹、碳标识管理，持续为绿色高质量发展提供有力支撑。

在环境监管与执法方面，实施第三批自治区级环保督察，持续开展环境执法大练兵和环境监测大比武活动，探索实施雅中、雅下水电开发和川藏铁路等重点区域执法联动，开展打击环评造假、监测造假、第三方检测机构造假大整治行动。

在生态环境建设与科研方面，完成固体废物污染防治条例立法，有序实施环境监测能力提升行动，加强环境监测、执法、应急、辐射能力建设，开展青藏高原适应气候变化等自主科研工作，为西藏的生态环境保护提供更坚实的保障。